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Pred vami je nova, dvojna številka revije Ujma. Vsebina je bila v dolgih letih 
pod uredništvom pokojnega Bojana Ušeničnika toliko izboljšana in obogatena, 
da je nismo spreminjali, dvojna pa je letos zato, ker je v minulem letu izšel 
zbornik in nam finančna sredstva niso dopuščala tiskanja dveh tako obsežnih 
publikacij v enem letu.

V minulih dveh letih so našo deželo zaznamovali predvsem suša in požari, 
druge ujme pa so bile po obsegu in posledicah manjše, seveda če jih ocenju-
jemo z zornega kota celotne Slovenije. Sicer je vsaka ujma za tistega, ki ga 
prizadene, enkratna in boleča. Manjše pomeni, da so to ujme, ki vsako leto 
prizadenejo naše kraje in prebivalce, le da na srečo ne vedno istih in na 
manjših območjih. Tudi veliki zemeljski plazovi v Sloveniji so na srečo bolj ali 
manj mirovali, grozili pa so še vedno. Strokovnjaki so jih predvsem razisko-
vali in opremljali z alarmnimi napravami. Pravim na srečo, saj so za plazenje 
največkrat potrebne obilne padavine, teh pa v zadnjih dveh letih ni bilo, razen 
lokalnih in kratkotrajnih. Ne smemo pa spregledati, da te sreče niso imele 
druge države okoli nas.

Poplave so zajele prav vse naše sosede. Kakor da bi čakale, da se pri nas 
dogovorimo, kdo in kako bo skrbel za naše vodotoke, tako za majhne hudour-
nike kot velike reke. Tudi majhni hudourniki lahko povzročijo veliko škode, npr. 
hudournik v Kranjski Gori. In za vse te vodotoke naj bi poskrbel novi Zakon o 
vodah, ki ga je parlament sprejel 12. 7. 2002. Kako pa je sedaj? Za vode prav 
gotovo ne skrbimo dovolj in neurje, kakršno je bilo leta 1926 v malo širši okolici 
Ljubljane ali pa v začetku novembra 1990 v Savinjski dolini in pod Kamniškimi 
Alpami, bi danes za državo prav gotovo pomenilo veliko katastrofo. V vodnem 
skladu se nabira denar, a ga ne uporabljamo. In podjetja, ki so zadolžena za 
redna vzdrževanja naših vodotokov, svojega dela ne opravljajo, kot bi bilo nujno 
potrebno. 

Novi zakon predvideva tudi načrt upravljanja, toda rok je sredina drugega leta. 
Bo deževje počakalo? Predvideva tudi ustanovitev državnega inštituta za vode 
in sveta za vode ter nadzor nad stanjem voda. Toda, ali bo vodna ujma čakala, 
da bodo vse te ustanove začele delati? Morda se nas bo obilno deževje, ki se 
pri nas pojavlja vsakih nekaj let, usmililo. Morda pa so nas preveč uspavala 
sušna obdobja v zadnjih letih. Toda mednarodne strokovne organizacije nas 
opozarjajo na spreminjanje podnebnih razmer. Tudi pri nas se že kažejo in 
moramo se pripraviti na vse več ekstremnih primerov. In pripravljeni moramo 
biti tako na suše, kot na velike količine padavin. Te nam ne bodo prizanašale. 
Posledice lahko vsaj omilimo, preprečiti pa jih verjetno ne bomo mogli. Kako 
ravnati v danih okoliščinah? 

Državne in občinske ustanove, ki so ali pa bodo po novem zakonu zadolžene 
za vzdrževanje naših voda, morajo svoje delo opravljati vestno in stalno. Za 
urejanje brežin in odstranjevanje velikih nanosov moramo redno skrbeti, saj 
se nam bo to ob morebitnih poplavah zelo obrestovalo. Nikakor pa ne smemo 
računati na to, da se nas bodo poplave izogibale. V zadnjih dveh ali treh letih 
so prizadele vse naše sosednje države, najhujše so bile v Italiji, na Slovaškem 
in Češkem, nič manj škode pa niso povzročile tudi v Nemčiji, Avstriji in na 
Madžarskem. Toda tam so bili nanje bolj ali manj pripravljeni. Za našo državo 
tega ne moremo trditi. Morda pa je še čas.

Miran Trontelj, urednik

Uvodnik


